

Vejde k vám zloděj během několika sekund?

■ Vchodové bytové dveře jsou bránou do našeho soukromí a je proto nutné jim z hlediska bezpečnosti věnovat maximální pozornost. Především doma si totiž chceme být jisti, že přístup do našeho bytu mají jen vítané osoby, a nikoliv zloději, kteří nám mohou odcizit i nenahraditelné předměty osobní povahy.

Martin Dudek

Hlavní překážku, kterou musí zloděj při vniknutí do bytu překonat, je vložka dveří. Ta bývá označována za srdce dveří a nevyplatí se na ní šetřit. „Spotřebitelům doporučujeme pouze certifikované a patentově chráněné produkty, mající v sobě zakomponované ochranné prvky proti násilnému překonání,“ říká Ing. Petr Fráz, cechmistr Cechu mechanických zámkových systémů ČR, který stojí za projektem Bezpečná země (viz rámeček). „Zákazníci si často neuvědomují, že za nízkou pořizovací cenou si nechávají namontovat výrobky nedostatečné kvality. Ty velice často nesplňují účinným způsobem svůj účel, tedy řádně zabezpečit byt proti vlámání, vypáčení, prosekání či odvrtání.“

Bumping přišel z USA

Zbystrit by měli především lidé, kteří vložky ve vchodových dveřích již dlouho nevyměnili. Riskují vykradení bytu, a to bez větší pachatelovy námahy! „Jde o takzvaný bumping. Zloděj si připraví polotovary klíče – adaptér, vsune jej do vložky a několika fuknutími na adaptér dveře za pár vteřin otevře!“ varuje Ing. Petr Fráz. Na vině jsou vložky vyráběné do roku 2004. Ty nemají ochranu proti této nedestruktivní metodě využívající dynamickou energii a překonávající snadno horní i dolní stavítka vložky. „Bumping se poprvé objevil v roce 1948 v USA a v 70. letech se dostal do Evropy, ale u nás se o něm dlouho nemluvalo. Od roku 2005 proto byla povinnost výrobců, uvádějících na trh bezpečnostní vložky, je nově certifikovat proti této nedestruktivní metodě.“

Jaké zámečnické vložky si tedy zakoupit? Rozhodně certifikované a nejlépe 3. a 4. třídy. Čím vyšší třída, tím vyšší a delší odolnost proti destrukci. Ceny vložek 3. třídy se pohybují od 500 do 800 korun, o stupeň vyšší třídu zakoupíte od tisíce do šesti tisíc korun. „Chcete-li si zkontrolovat kvalitu vaší vložky ve dveřích, doporučoval bych se obrátit na členy zámečnického



PŘI NEDESTRUKTIVNÍ METODĚ vloupání do bytu – bumpingu – stačí vhodný klíčový adaptér a několik ran násadou šroubováku, nebo jiným nástrojem. Tímto způsobem však certifikované cylindrické vložky otevřít nelze. Foto: Martin Dudek

cechu. Ti jsou podle našeho kodexu povinni zákazníkovi objektivně objasnit stav a navrhnout mu nejhodnější řešení. (Ne)kvalitu často poznají už jen z profilu vašeho klíče,“ tvrdí Ing. Petr Fráz.

Výměna vložky do 7 let

Běžným doporučením bývá rovněž obměna vložky dveří po uplynutí pěti až sedmi let. V takové časové lhůtě většinou pozbude ochrana polotovary klíče a ten si lze potom snadno zakoupit v zámečnických službách. „Každý výrobce si polotovary patentově nebo ochrannou známkou chrání a poskytuje je pouze na základě uzavření smlouby s autorizovaným klíčovým službám. Zde klíče přidělávají pouze po předložení bezpečnostní karty, kterou zákazník automaticky obdrží při zakoupení certifikované vložky,“ vysvětluje Ing. Petr Fráz. Pokud vám klíče od bytu přidělají téměř na každém rohu, a bez předložení karty, je to závažné varovné znamení, signalizující nejvyšší čas na obměnu dveřní vložky. „Známe případ, kdy dívka bez vědomí rodičů nechala klíč přidělat příteli,

a když rodina odjela na dovolenou, byt jim kompletně a hlavně pohodlně vykradli. Dospělí tomu nemohli zabránit, ztratili totiž přehled o počtu klíčů a žili ve falešném pocitu bezpečí.“

S dusíkem zločinec neuspěje

Nezbytnou součástí správné ochrany dveří jsou také certifikované zadlabací zámečky a bezpečnostní kování. Na trhu sice existují levné verze zadlabacích zámečků, ty se však nemusí „potkat“ s certifikovanou vložkou. Výsledkem je zasekávání vložky v zámečku. Je proto lepší investovat pár tisíc korun a mít jistotu kvalitního zámečku.

Kování by určitě mělo mít

štit s překrytem, ukrývající vložku. Protože pachatelé jdou cestou nejmenšího odporu, zaměří se na byt, kde ve dveřích vložku vidí. Mohou si tak připravit strategii, jak ji co nejrychleji překonat. Třeba i u nás běžně prodávaným nástrojem na vytrhávání vložek... „Jediné, z čeho majitelé bytů nemusí mít obavu, je překonání vložky pomocí chemikálie. I když média uváděla jako vhodný prostředek kapalný dusík, mohou čtenáře ubezpečit, že šlo o nepravdivou informaci. Aby se vložka rozpadla, musela by se do dusíku ponořit na několik minut. Prosté nastříkání chemikálie cestu do bytu neotevře,“ uzavírá Ing. Petr Fráz.

Co je projekt Bezpečná země?

Cech mechanických zámkových systémů se rozhodl přispět k lepší prevenci kriminality, ochrany majetku a osob v České republice. Vznikl proto projekt Bezpečná země, kladoucí si za cíl informovat veřejnost, jak správně a účinně zabezpečit byt, dům, chatu a další majetek. Dále chce ukázat, jak rozpoznat kvalitní výrobky a jejich kombinace a v neposlední řadě nabídnout profesionální služby a certifikované výrobky členů cechu. Projekt získal záštitu Ministerstva vnitra ČR a podporu Policie ČR, více info na www.cmzs.cz.

